

EL DIARIO

PERIÓDICO LIBERAL

ORIHUELA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Orihuela 1 peseta.
Fuera de Orihuela 3'50.
Número suelto 0'5.

DIRECTOR
DON JOSE M. TERUEL

REDACCION Y ADMINISTRACION
Alfonso XIII núm. 3. piso 2.
Horas de oficina de 11 a 1 y de 6 a 8

NOVEDADES AGRICOLAS

Crucíferas

Gigantes Japonesas

El conocido profesor R. de Noter, director en Francia de una estación hortícola de aclimatación, hace dos años honrado por sus trabajos con el premio Nobel, viene dedicando todos sus esfuerzos a propagar, entre los agricultores europeos, unas nuevas crucíferas, cuyas notables cualidades han llamado poderosamente la atención, y dado lugar a que la prensa les dedique sendos trabajos.

Trátase de unos vegetales del todo nuevos en Europa, pero que en el Japón su país originario, hace ya unos siglos se cultivan y vienen utilizándolos, los naturales del Imperio del Sol naciente; en la alimentación humana y de los ganados.

Son muy interesantes las noticias de algunos tipos de estas vegetales. Su nombre genérico DAIKONS, como se designa la familia de estas plantas carnosas no es menos original que los de Li-Pa-To, Ko-Ro Ka-Ri-Ki, con que son designadas sus variedades.

Los Dalkons tienen alguna semejanza con los nabos, y como éstos, se clasifican entre las crucíferas. Pero sobre los nabos europeos y la remolacha, con la que también tienen cierto contacto, ofrecen la particularidad de dar rendimientos inverosímiles y producir ejemplares tan voluminosos que de ellos no se tiene idea.

El Dalkon conocido por Li-Pa-To, de forma esférica redondeada, produce tipos que fácilmente llegan a pesar 25 y 30 kilogramos.

Los Ko-Ro y Ka-Ri-Ki, dan raíces de formas alargadas que emirgiendo del suelo de 80 centímetros a 1 metro, alcanzan pesos variables, de 5 a 10 kilogramos, cada una.

En estas nuevas plantas todo es utilizable; las hojas y la parte carnosa constituida por la raíz.

En la industria de los ganados, los Dalkons gigantes, están llamados a representar un importante papel, sobre todo en la alimentación invernal.

Sus hojas, cosechadas a medida que se van necesitando, dadas a los ganados durante el verano, proporcionan a éstos, un alimento sano y nutritivo; las raíces en cambio, ensiladas, se utilizan cocidas o crudas durante los meses de invierno.

En un artículo que el profesor Noter, ha publicado en la revista «El Cultivador Moderno» de Barcelona, se afirma, que en el Japón, llegan a sacarse producciones de raíces que alcanzan a 600,000 kilogramos por hectárea y otras tantas hojas. La Isla Sacurajima, que quedó recientemente destruida por los terremotos,

producía ella sola, las raíces necesarias para el consumo del país, o sean, unos 400 millones de kilogramos.

En Francia, donde hace unos seis años viéanse cultivando los Dalkons, se ha logrado la selección de las variedades, adaptables a aquellos climas, con las que se ha logrado entrar en posesión de un elemento nuevo de riqueza que permitía sacar producciones inestimables.

Otra de las ventajas de estos vegetales, es que puedan utilizarse los terrenos en épocas que ya se han levantado las cosechas. Según las variedades y climas, las siembras se practican en épocas distintas.

En los países fríos, pueden hacerse, por ejemplo, desde Abril a Agosto; en los más meridionales, hasta Octubre.

Los trabajos culturales no ofre-

cen la menor dificultad; pues únicamente reclaman los Dalkons un abonado abundante, el enterramiento poco profundo de la simiente, y un gradeo y bina para destruir las malas hierbas, al nacer las plantas; luego, como la vegetación de éstas es muy notable, no es de temer que las plantas parasitarias invadan los suelos, pues quedan ahogadas por el frondoso poder de tales crucíferas japonesas.

En la alimentación de las vacas, se ha comprobado que aumentan notablemente la secreción de la leche sin comunicarle los gustos especiales, como acontece con el uso desmesurado de los nabos.

No dudamos en recomendar, ensayen los Dalkons nuestros agricultores, pues éstos vegetales, están llamados a un brillante porvenir.

José Clemens Miralles.

P. Agrónomo.

—116—

compañeros y el peligro que todos corrían a causa del vivo empeño mostrado por el padre de Luis en descubrir a los autores del incendio de su casa y del asesinato de su hijo.

«Al llegar aquí, Gaspar exclamó:

«—Yo no sé por qué demonios nos habéis expuesto a un descalabro por un golpe sin importancia puesto que sólo hallamos 1.000 pesetas en la gaveta. Además, ¿qué mala mosca os picó al matar así al chico?»

«—Era un obstáculo a mis proyectos— contestó Marcos,—y le suprimí. No hablemos más de eso.»

«Mis presentimientos no me habían engañado! El miserable amigo de mi tía era el asesino de Luis, y yo, la causa de su muerte; porque no dudaba que los proyectos a que se refería fuesen los que había adivinado su desdichada víctima.»

«No quise oír más: una nube pasó por delante de mis ojos, y ciega por el odio que aquel hombre me inspiraba, aumentado por la certidumbre de su inicuo atentado, me levanté, saqué el revólver que llevaba en el bolsillo, e hice fuego sobre él, sin pensar, en mi aturdimiento, que el arma

—117—

—Permitidme que termine mi historia, de la cual poco falta ya.

«Desde la desgraciada muerte de Luis, pasé diariamente algunas horas al lado de sus padres, procurando amenguar en lo posible su dolor. Se hicieron averiguaciones para descubrir a los autores del incendio y del asesinato, sin resultado alguno: solamente recayeron sospechas sobre Gil, nuestro actual compañero, por haber desaparecido de la finca de los Vartel, en donde estaba empleado, a raíz de la catástrofe. Sin embargo, una voz interior, al igual de la noche del crimen, me decía que el principal culpable era Marcos, que continuó visitando a mi tía como si nada hubiera sucedido.»

«Yo también volví a emprender mis excursiones a caballo, aparentando una calma que estaba muy lejos de sentir. Las esperanzas que por un momento abrigué, de romper el círculo que oprimía mi existencia, murieron a la par que el que me las inspiró, quedándome nuevamente solo e indefenso a merced de mis enemigos.»

«Pero no por eso me abati: el último «vigilad!» de Vartel, siempre presente a

Urbano Blanes y compañía

PLAZA CHAPI, NÚMERO 7. ALICANTE.

Almacenes de maquinaria y material eléctrico

Grupos hidro-eléctricos motores a gas; gasolina bencina y creosota (Diesel) motores eléctricos. Herman-Pocge, bombas de todas clases y tuberías.

Instalaciones de riego y maquinaria agrícola. Gran depósito de Lámparas OSRAM, Faro y Metal. T. Grasas y correas. Presupuestos gratis, dirigiéndose al Representante, Constitución, 9 Orihuela.

Pañería

DE

ELEUTERIO GARCIA

Mayor 1, ORIHUELA

Se acaba de recibir para la temporada de verano un selecto surtido en lanillas estambres cheviots vicuñas armures y Frescos decatizados e inenocjibles vicuñas azul tina propias para trajes de caballero, bonita colección de pantalones estilo inglés, chalecos fantasía piqué, driles de hilo y algodón.

Especialidad en estameños sarguileos, alpacas y merinos Franceses para sotanas y manteos, precios baratísimos.

Desde Albatera

Un nuevo redentor

En el periódico «Alicante Obrero» de 19 del actual, apareció un articulito titulado «Represalias» y firmado por un tal Antonio Serna, el cual siento no saber quien sea (entre los varios), para felicitarle; pues a juzgar por la abnegación que ha demostrado hacia la causa del pueblo, bien se lo merece todo.

No quiero negarle al señor Serna el derecho a la crítica, la cual es ne-

cesaria; ¿pero ha creído acaso que todos se hallan capacitados para ejercerla...?

Le demostraré que no:

Empieza V. por protestar en nombre del progreso, de los encarcelamientos y cacheos llevados a cabo, ha poco en este pueblo, por los varios representantes de la cosa pública; y mientras que por parte de unos, afirma su honradez, por la de otros, la deja en observación. Y dígame: ¿sería V. capaz de sostener tal distinción ante los Tribunales de

justicia? ¿Verdad que no? Luego demuestra V. ya una parcialidad que es incompatible con el carácter de comentador público y que por ende su crítica carece de virtud, porque lejos de reparar que es lo que usted pretende, infiere como vé, ofensas que no tienen perdón.

Y aconseja V., para evitar el que se repitan entre nosotros tales espeluznancias, se recurra a la verdadera justicia, a las buenas ideas, etcétera, etc. Todo esto estará muy bien dicho, en el corrillo o en la cocina, pero cuando se vierte aquí, ¿V. sabe el deber que se ha impuesto? Vamos a ver: ¿En qué forma se propone contribuir a tan grande obra de amor? ¿Empezará V. por olvidar sus rencores políticos, si es que los tiene? ¿Esas sus dulcedumbres, serán para todos igual? ¿Será implacable con la mentira? ¿Escuchará la verdad de donde venga? ¿Irá a ambos casinos? ¿Se hará con todos...? Pues de no hacerlo así, sepa V. que esa belleza moral que pregona, a fuer de hipocresía, le llevará irremisiblemente al ridículo. ¿Estamos de acuerdo...?

También se permite afirmar, que en este pueblo, jamás se ha hecho nada en aras del progreso; ¡caracoles! ¿Pues entonces a qué atribuye V. la aparición de nuestros motores, el alumbrado eléctrico, el palmeral del camino a la estación férrea, la nueva Casa Consistorial, el adoquinado de las aceras, el paseo con su arbolado, el Teatro y el matadero municipal...? ¿Nos hará creer que ha sido por vía de retroceso? Con ello sólo, prueba V. la poca participación que ha tenido en tales mejoras: ¡y claro!, le falta voluntad para reconocerlas y prodigarlas las alabanzas que merecen. ¿No es verdad colega? (Pues apúntese otra baja en su cuenta de crítica).

Y sigue V. diciendo, como consecuencia de no haberse realizado nada bueno en el pueblo, que no creamos en los seres que persigan fines lucrativos, porque son su ruina. ¿Se dá V. cuenta de este parruffito, novel escritor? ¿Adonde está su sentido? Sin duda querría decir otra cosa, porque al hablar de nuestros desengaños locales y decir que por ello no creamos en los seres lucrativos, ¿no se dá V. cuenta de que lo mismo hace responsables a los de Murcia que a los de aquí?

A más, que si a concretar el hecho a la localidad vamos, ¿quién será el que no busque el feliz resultado de sus operaciones, y por ende, del primero que habrá que dudar, es de V.? ¿O es que se alimenta de lo que pierde? ¡Oh, cuantas veces habrá V. reprendido o le habrá reprendido alguien, por haber ganado poco...! ¿Se vá V. convenciendo de sus vagos razonamientos...?

Con convicción inusitada prosigue V. diciendo que desde que tiene uso de razón, jamás ha visto confeccionar un reparto de Consumos sin la asistencia de todos los miembros obligados a tomar parte; y en cambio, en la ocasión presente, le consta de manera palmaria, que se tramitó el documento expresado sin citar a los repartidores. En cuanto a la primera afirmación, es de todo punto incongruente, toda vez que V. no ha podido observar nunca la asistencia completa de los individuos de la municipal, a los actos de

—114—

mi memoria, me infundió la necesaria energía, tanto para velar por mí misma, como para procurar descubrir si mis sospechas sobre la culpabilidad de Marcos en el asesinato de Vartel, eran fundadas.

Armada de un pequeño revólver, que el pobre joven me había proporcionado para mi defensa, seguí algunas veces con el mayor disimulo al que yo consideraba como mi enemigo, hasta ocultándome detrás de la cerca del camino por donde debía pasar al irse, pues me habían dicho que a veces le esperaba un compañero suyo fuera de la finca.

«Una tarde, no sé si por fatalidad o por dicha mía, puesto que de ella ha resultado nuestro encuentro, conseguí mi propósito.

«A un lado del camino, próximo a la salida de la hacienda, crecían frondosas unas altas y espesas plantas, merced al agua de un riachuelo que las bañaba.

«Aquel sitio me era predilecto, y, sentada sobre el césped, pasaba largos ratos leyendo o embebida en los vagos pensamientos que cruzaban mi fantasía.

La tarde a que me refiero, anochece ya cuando me levanté para tomar mi caballo,

—115—

que dejaba atado a la salida; pero al volverme, quedé sorprendida viendo por entre las ramas a un hombre de pie y en actitud de esperar a alguien. Volví a sentarme, para acechar mejor, y aguardé.

«Un cuarto de hora después, otro hombre a caballo, apareció por el lado opuesto: era Marcos, quien tan luego como vió al que antes había llegado, desmontó y fué hacia él manifestando mucha sorpresa.

«El absoluto silencio que reinaba en torno de aquel solitario sitio, me permitió oír, toda la conversación, que con el mayor cinismo, sostuvieron los dos hombres, creyendo no tener testigo alguno; conversación que no os repetiré a pesar de haber quedado grabada en mi memoria, porque me avergonzaría de pronunciar palabras como las usadas por los dos miserables: os referiré solamente lo que de ella comprendí.

«Marcos era un malvado, jefe de una partida de malhechores que infestaba el distrito, y el recién llegado, Gaspar, su segundo, ese a quien habéis dado ya su merecido al salir de la gruta, el cual iba para anunciarle la detención de uno de sus

ORUS**Los mejores chocolates del mundo**

Unico Depósito

MARCA

M. CLEMARES

ESCUDO DE LA VIRGEN DEL CARMEN

— ALFONSO XIII —

JOAQUIN ORUS. - ZARAGOZA

ORIHUELA

Almacén de hierros aceros y carbones

Vigas de acero siemens para construcciones. Chapa de hierro, de zinc y galvanizada. Plomo en galápage, tubo y plancha. Estaño, hoja de lata. tela metálica, espino artificial y efectos de carruajes.

Surtido completo de Bateria de Cocina.

Ferratería, Droguería, Paquetería y Coloniales.

SUCESORES DE JOSE BALAGUER

Alfonso XIII, 2 ORIHUELA

Colegio de Ntra. Sra. de Monserrate

DIRIGIDO POR EL PROFESOR DE INSTRUCCION PUBLICA

DON RAMÓN GIL SEGURA

Enseñanza rápida y sólida por los más modernos procedimientos pedagógicos; según el sistema Pestalozzi; y con arreglo al método de los grandes pedagogos universales. Educación esmerada.

Especialidad en la enseñanza de Matemáticas.

¡Padres: quereis que vuestros hijos hagan grandes progresos; llevadlos al Colegio de Nuestra Señora de Monserrate, calle del Angel frente al Banco de Cartagena!

que se trata, (pues ni siquiera se permite descontar a los ausentes); y en cuanto a la segunda, o sea a lo de no haberse citado, expedito está el camino de la justicia, puede usted recurrir a él y documentalmente, probar la arbitrariedad que denuncia.

Con respecto a las cuotas excesivas, también debe V. saber que la vía de reclamaciones no tuvo cortapisas, y que por tanto todo el que se consideró perjudicado, recurrió ante la junta, cuyas peticiones de queja sin obrar ninguna y previo exámen de ellas, fueron deliberadas en su día con arreglo al precepto extricto de la Ley. ¿A qué entonces alarmarse en la forma que lo ha hecho, para negar la formalidad empleada en un trámite tan serio? Consúltese sino el crítico principiante y se convencerá de nuevo del poco escrúpulo con que hizo su información.

Y siguiendo en aras de sus supuestas aseveraciones, cada vez más satisfecho de ellas en su ánimo, se dirige usted hacia aquél que a juicio suyo representa las anomalías que señala, y con cinismo incomparable, exclama: «Ahora más que nunca se puede decir que el inventor de esto no tiene conciencia» ¿Se quedaría usted descansando, verdad? pero ignoraba que de la

invención atribuida, usted era el único autor: ¡Medite, medite!...

Ultimamente en el análisis de su crítica, también nos atribuye la tiranía, y augura desórdenes. Respecto a lo primero, lo ignoraba en absoluto, pues no he visto flagelar a nadie con latiguillo, (¿o lo hacen con piernas de cordero?); en cuanto a los desórdenes, no soy Profeta, pero tampoco los concibo; y en cambio, me doy cuenta de la responsabilidad moral que con ello contrae, pues usted no debe ignorar que por el solo hecho de advertir que pudieran ocurrir, por tarde que sobrevinieren, se miraría en usted un cómplice; y en tal caso, ¿previó las consecuencias?...

¿Y para esto sale usted de su silencio, con prurito de que se entere el mundo de lo que pasa en este pueblo, por medio de sus informaciones? Debe retirarse el colega para tranquilidad del vecindario, porque sino, a juzgar por la poca generosidad de espíritu con que escribe, estamos expuestos a que un día se alarmen las tropas del Magcén y nos tomen al asalto...

Un democrata.

NOTICIAS

Nuestro ilustre paisano adoptivo, Don Trinitario Ruiz Valarino, dirigió una cariñosísima carta a los

señores que forman la Corporación Municipal y que le felicitaron en el día de su Santo, agradeciéndoles su felicitación, y demostrando la identidad de deseos que a éstos les une, por el florecimiento y prosperidad de Orihuela.

Ayer pasó el día en esta ciudad, el letrado alicantino, D. Norberto Campos Barrera.

Por falta de número de señores concejales, no pudo celebrar sesión ordinaria ayer tarde, la Excelentísima Corporación Municipal. El sábado en la tarde, la celebrará supletoria.

Se encuentra en ésta, pasando una breve temporada, la bondadosa señora doña Lutgarda Martínez, madre de nuestro apreciable amigo, don Luis Campos.

La sociedad propietaria del Teatro Circo de esta ciudad, ha recibido proposiciones de arriendo de dicho coliseo, por parte de una empresa forastera.

El domingo tendrá lugar en la Iglesia del colegio de Santo Domingo, una procesión Eucarística.

Muchos aficionados de la localidad, se proponen marchar el domingo a

Alicante, a presenciar la corrida de toros anunciada para dicho día, y en la que los diestros «Joselito» Manolo «Bomba» y Rodolfo Gaona, han de estoquear reses de la renombrada ganadería de Parladé.

SE VENDE la casa número trece situada en la calle del Barrio Nuevo dará razón D. Francisco Pérez, Santiago número 20

Ocasión

Se vende un piano vertical, en 65 duros. Darán razón en la redacción de este periódico.

Palomas Mensajeras, Belgas legítimas, de la mejor variedad conocidas, se venden en casa de D. Tomás Salinas, en Callosa de Segura.

AVISO

Se ruega a los señores suscriptores de fuera de la localidad nos envíen el importe de su abono a esta publicación correspondiente a los meses de Febrero y Marzo últimos, en sobre monedero o sellos de franqueo.

Ultramarinos

y Coloniales

Octavio Fabregat

Calle Mayor, 2 — ORIHUELA

Imp. de C. Payá.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

EN LA

LAMPARA "OSRAM"

La tan reputada lámpara OSRAM se cotiza actualmente en los voltajes corrientes de 90 a 140 voltios e intensidades de

5, 10, 16 y 25 bujías, forma pera

a pesetas 1.75 lámpara

Este nuevo precio, tan reducido, unido a la indiscutible superioridad de la lámpara OSRAM, que se distingue por su

Gran economía en el consumo,**Brillante luz y****larga duración,**

hacen que la lámpara OSRAM sea hoy día la mejor y más barata que se presenta en el mercado.

¡Gastar la lámpara OSRAM**es defender vuestros propios intereses**

De venta en esta ciudad y en casa de D. Antonio Vidal, Príncipe da Vergara
CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL

León Ornstein, Mariana Pineda, 5. Madrid.

SECCION DE ANUNCIOS

Anuario General de España

(Bailly-Bailliere — Riera)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España, Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Mineral, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

PRECIO DE VENTA: En toda España: 35 pesetas franco de porte. Extranjero: 35 francos; portes y gastos de Aduana a cargo del cliente.

PUBLICADO POR LA OCIEDAD ANÓNIMA

“ANUARIOS BAILLY-BAILLIEREY RIERA REUNIDOS,,
Consejo de Ciento, 240.—BARCELONA

EL DIARIO

Tarifa de anuncios, comunicados y esquelas

	Ptas.	Cts.
Por toda la primera plana, una vez	20	
Por la mitad de la primera plana, una vez.	10	
Por la cuarta parte de la primera plana una vez.	5	
Por toda la segunda o tercera plana por una vez.	15	
Por toda la cuarta plana una vez.	10	
Por toda la cuarta plana a diario por un mes.	40	
Por media cuarta plana a diario por un mes.	20	
Por la tercera parte de la cuarta plana a diario.	12	
Por la sexta parte de la cuarta plana a diario.	6	
Anuncio pequeño a dos columnas a diario.	2	50
Anuncio pequeño a una columna a diario.	1	25
A los suscriptores el 20 por 100 de rebaja.		
Comunicados a 50 centimos de pesetas linea en segunda plana y a 40 dem idem en tercera plana.		
Bombos y reclamos a precios convencionales.		

FABRICA

DE

MOSAICOS HIDRAULICOS

PIEDRA ARTIFICIAL

Y CEMENTO ARMADO

DE

Francisco Sánchez García

Santiago 3,—ORIHUELA

Real Escuela de Ingenieros Electricistas

DE SARRIA-BARCELONA

SE ION DE TALLERES Y LABORATORIO
MAQUINARIA EN EPEIAL LA E ELECTRICA E HIDRAULICA
MOTORES DE GAS POBRE Y GASOLINA «Fiel dig»
SE FACILITAN ATÁLOGOS, PRESUPUESTOS
Y U ANTO DATO SE DESEEN

Representante en el distrito de Orihuela y provincia de Murcia

Joaquin Sanchez Ballesta, Santiago - Orihuela

DISPONIBLE.

DISPONIBLE